Gabarito EXO 1 da P1 — 14/04/2012

(@) [0,50ponto] Em relacdo ao skatista, ele é o préprio referencial parado por isso a bolinha lancada
faz um angulo nulo com a vertical.

(b) O tempo de vbo da bolinha, tanto para o skatista como para o observador parado na calgada, é o
mesmo. Este tempo € calculado pela expressdo t = d/v = 5/4=1,25s.
[0,20ponto] Utilizando a propriedade de que o tempo de subida é igual ao tempo de queda,
partindo e retornando a mesma posi¢do vertical, a bolinha lancada gasta ts = t/2 = 0,625s para
atingir a posicdo maxima.
[0,30ponto] Velocidade com que a bolinha foi lancada é calculada uma vez que na posicao
maxima a sua velocidade é nula:
Vo — g ts=0=>v,=6,13 m/s.

(c) [0,50ponto] Da explicacdo dada no item (a), o skatista vé a bolinha subir e descer pela mesma
linha reta.

(d) [0,50ponto] Para o observador parado na cal¢ada, vé o skatista em movimento lancando a
bolinha para cima. A velocidade horizontal da bolinha é a propria velocidade de 4,00m/s do
skatista. Ao observador, a bolinha é tratada como um problema de langamento obliquo, ou seja,
a trajetoria descrita pela bolinha no referencial do observador € uma trajetoria parabolica.

(e) O vetor velocidade da bolinha, v, tem componentes
Vo =VI+ (Y, —gt) J;
vV =vi =4,001
Vo= 6,13m/s calculada no item (b).
[0,30ponto] No instante de langamento, t=0, o vetor velocidade inicial é V, = 4,001 +6,13] m/s.
[0,10ponto] O médulo é calculado, vy= (42 + 6,13%)2= 7,32m/s.
[0,10ponto] A diregdo é calculada, tan(0) = 6,13/4 = 1,53. O angulo é 0= arctan(1,53)= 56,8°
com a linha horizontal.



EXO 2
Os blocos A, B e C estéo dispostos como mostiguadij e ligados por cordas inextensiveis e comamsass
despreziveis. Os blocos A e B pesam cada um 25dgeficiente de atrito estatico e cinético entadaloco e a
superficie é respectivamente igual a 0,30 e 0,280€b C desce com velocidade constante.

(a)[0.6] Desenhe o diagrama de corpo livre de téatzo.

(b)[0.7] Qual € o peso do bloco C?

(c)[0.7] No caso do sistema comecar em repousd ggoia

menor peso do bloco C para iniciar o0 movimento rdpipo para baixo?
(d)[0.5] Utilizando a resposta do item (b), se @cbl A

nao estivesse presente, qual seria a acelerad¢doaoC? .
A
: NA . y T—'B>
a _ | ___ Ta |
FatA X |
By 3
A X
0,2 Fé 0,2

b) Os fios tém massas despreziveis, entagq=Ta . T's=Tg

Os fios sé@o inextensiveis assim, os corpd® AC terdo deslocamentos iguais no mesmo intedel
tempo, portanto suas aceleragdes serao iguais.

0=40F; pn=0,25;

bloco A: R_y> =m.a, » Nesta dire¢éo o bloco esta em equilibrioy -l = 0— Na = Pa

Ry=ma;> Ta-Fah=m.a (1) 0,15

kat e Na

bloco B : R_y) = m.a, — Nesta direcéo o bloco esta em equilibriog -WRs. cos® — Ng = Fs. cosb

—

R,=m.a, > Tg—Ta—Fas— R send =nmg. a (2) 0,15
Fat pe.Np
blocoC: R,=m.a,> R-Tg=nmc.a (3) 0,19

- 0s blocos se deslocam com velociddfeentdo: a=0

Resolvendo o sistema formado pelas egs. (1), (2) e Pc=27N 0,25

c) O sistema estd em repouso, entdo a aceleragda @ = 0) e para iniciar o movimento é necessri
cada bloco A e B superar a forca de atrito estétiarimo.

0,3

Fah =pe.Na=75N e Fat=pe.Ng =57N

Resolvendo agora as egs. (1), (2) e (3) para eslees da forca de atrito, encontramos
Pc=29 N 0,4

d R=27N; Th=0 eFat=4,78N

Substituindo estes valores nas egs. (2) e (3)otveslo o sistema 0,4 a=12mfAk 0,1




NOME
MATRICULA, TURMA PROF.

EXO03

Um bloco de massa 0,60kg inicialmente em repouso sobre um piso horizontal ¢ deslocado verticalmente para
cima pela agdo de uma forga F vertical. O médulo de F varia com a altura y em relaglio ao piso como é mostrado
no grifico. Quando o bloco atinge a posigio y = 4,00m a forga F é anulada. Desprezar a resisténcia do ar.
Determine

(a)[0,5] o trabalho realizado por F ao longo do deslocamento desde o piso até a altura h=4,00m:

(b)[1] a velocidade com que o corpo atinge a altura h = 4,00m.

(c)[1] Considere t = 0s na posi¢do h = 4,00m. Quanto tempo o bloco necessita para retornar ao solo?
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